

# 衡阳市农业农村局

## 对市政协十三届委员会第三次会议 第 199 号提案的答复

衡农提复〔2024〕11号（A类）

民建衡阳市委：

您们提出的《多措并举加强乡村振兴人才队伍建设》（编号：199号）已收悉，现答复如下：

**一、建强干部队伍，为乡村发展夯实根基。**聚焦乡村振兴发展目标，持续抓好农业技术人才和乡土人才队伍建设。

**一是注重基层建设，锻造人才振兴队伍。**我市积极贯彻落实党和国家以及省委、省政府，市委、市政府关于人才工作的一系列决策部署，高度重视乡村振兴人才支撑，大力实施人才强农政策。通过实施湘才乡连、万雁入乡等行动，全市共选派482名干部人才充当驻村第一书记，下沉基层开展基层党组织建设、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、乡村治理等工作，着力锻造素质过硬的农村基层党组织带头人队伍，坚持“选育管用”相结合，通过党建引领，把驻村帮扶工作队及驻村第一书记作为全面推进乡村振兴的重要抓手，确保驻村干部真正成为乡村振兴的“主力军”。**二是聚焦产业发展，建设人才发展项目。**围绕农村产业发展、农

业生产经营、乡村公共服务等人才队伍建设，聚焦县域优势特色产业，建立“一县一特”及“产业+人才”支持机制，各县市区制定出台扶持特色产业发展的系列优惠政策，对生产基地基础设施建设、繁育基地建设、相关龙头企业协会生产订单基地、生产保险等进行奖补，并投入相关专项资金，围绕黄花菜、云雾茶、黄贡椒等重点产业发展，带动培养百余名农村创业创新带头人，建设多个乡村振兴领域人才建设项目，支持资金 1000 余万元。**三是开展科技特派，发挥人才引领作用。**近年来，我市不断建立健全精准匹配、管理考核、激励保障等一套科技特派员工作机制，实行特派员公开承诺、工作纪实、责任落实和重大事项报告等制度，着力把人才选好、管好、用好、服务好，广大科技特派员扎根基层，实施各类科技开发项目 18 个，引进推广新技术、新品种 331 个，创办、领办、协办农业类企业 237 个，为巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴作出了积极贡献。**四是强化政策保障，构建人才政策体系。**市人力资源和社会保障部门认真落实《湖南省事业单位公开招聘人员办法》（湘人社发〔2019〕1 号）规定等规范性文件，多措并举抓好乡村人才培育。一方面基层事业单位公开招聘相关工作根据各地实际情况主要由单位或主管部门自行设置条件、自主组织实施；另一方面给予“三放宽，一允许”政策支持。对于乡镇事业单位，在岗位设置时，按照中级提高 5 个百分点、高级提高 3 个百分点的倾斜政策予以支持。

**二、抓好人才培训，为乡村发展集智聚力。**持续开展乡村干部、专技干部、高素质农民等各类人群的技能培训。一是强化培育机制，构建多元培训体系。市农业农村局会同市教育、市人力资源、市人社、市妇联、市共青团、市乡村振兴局、涉农科研院所、涉农高等职业院校等部门，立足于培养“有文化、懂技术、善经营、会管理”的高素质职业农民队伍，各级各部门按照职责分工加强协调配合，加大职业农民培育服务农业农村建设，助力乡村振兴。我市职业农民培育采取分层次、分类别进行，总体上分为生产经营型、专业技能型、社会化服务型和创新创业型等类别，相互之间没有太大的区别，相互为用又紧密衔接。高素质职业农民培训对象主要为返乡农民工、农村创新创业者、农村退役士兵、农村大学生、大学生村官、新兴经营主体（种养大户、家庭农场主、农民专业合作社、社会化服务组织、农业产业化龙头企业、村集体经济组织）等群体。在培训过程中，统筹利用好农广校（农培中心）、涉农院校、农业科研院所、农业技术推广机构、农民专业合作社、农业产业化龙头企业等各类资源，建立健全并逐步完善“专门机构+多方资源+市场主体”的教育培训体系。坚持分类施策和因需施教，大力推行“一点两线、全程分段、实训服务”培训形式，强化模块化培训，突出职业素养培育。二是创新培训机制，建立多样学习平台。教学方式上采取课堂集中授课、线上视频学习、沙盘推演、实地观摩、动手实践、学员分享、后期跟踪服务等方式组训。目前，经市本级认定的高素质农民教育培训机构

17家，实训示范基地32个，中国农技推广信息平台在线的农技专家362人（市本级），全省教育培训管理系统平台入库优秀讲师8000多人，各类人才齐备，教培资源丰富。各培训管理机构依托湖南农业大学、湖南机电职业技术学院、湖南开放大学、湖南环境生物职业技术学院、快手湖南、湖南智农学堂、湖南农业集团、湖南精飞智能科技有限公司及市县农广校、职业技能培训学校等培训机构根据年度教学任务精心安排和组织培训。

**三、精准施策留才，为人才引育筑巢赋能。**全方位丰富留才形式，制定多层次人才激励保障服务措施，做好人才“存量”文章。**一是优化保障体系，营造良好人才环境。**今年5月结合我市农口系统实际情况和我市农业农村发展现状，制定了《衡阳市农口系统高层次人才分类认定实施办法（试行）》，主要为农口（农业、林业、水利）专业技术人才和农村实用人才两大类，六个专业，五个层次，分别是：国内外顶尖人才（A类）、国家级领军人才（B类）、省级领军人才（C类）、市级领军人才（D类）、高级人才（E类）。通过认定的相关人才均可享受人才补贴服务、创新创业服务、金融贷款服务、安居保障服务、人事档案服务、景点旅游服务、休闲生活服务等相关福利待遇，并根据企事业单位实际，结合用工制度，建立起有效的晋升、晋级制度，增强人才“有作为才有地位”的观念，建立以政治表现、能力素质等为核心的全面评价体系；**二是加大宣传力度，激发乡村人才活力。**专题宣传“优秀农村实用人才”、“乡村致富带

头人”等表彰活动获奖人选；市、县级媒体开设乡村人才宣传专栏。并建立人才信息库，完成1000余名农村优秀实用人才的信息采集，根据《衡阳市高层次人才分类认定办法（试行）》和《衡阳市农口系统高层次人才分类认定实施办法（试行）》，今年共有32人通过我市农业系统第一批高层次人才评选。首届“衡阳市优秀专家人才”中，农业农村领域2人入选“衡阳市突出贡献专家”，5人入选“衡阳市优秀专家”，6人入选“衡阳市优秀人才”。**三是加强系统培训，提高人才专业技能。**我市依托新农人培训机构加快高素质农民基础性系统性教育培训，根据学员需求设置培训课程，全面提高他们的科技文化知识和职业技能，加快省市农科院所新品种、新技术推广使用力度。新农人接受新的事物快，爱学习组织能力强，在相关部门的指导下，成立了衡阳市新型职业农民协会、各类农民专业合作社等社团组织，有效实现了土地、资金、人才、技术、市场等诸要素聚集。在大宗农产品（早稻）生产过程中，各书记、市长为第一责任人，压实市县乡村各层级责任（量化指标到村到户到丘到田块），采取公司（涉农龙头企业）+村集体经济组织+基地+农户等多种形式，紧扣农时季节加强早稻生产和抛荒治理督导检查，在稳面积中保产能。

**四、推进党建引领，为乡村发展强基固本。**为破解人才“引、育、留、用”难题，我市近年来大力实施人才引进、培养、暖心、活力四大工程，构建起“人才雁阵行动”等“一揽子”人才政策，制定专项事业编制、“双轨制”人才评价

机制等系列配套办法，吸引高层次人才回乡任职。**一是落实引才计划，吸引高级人才回乡。**我市不拘一格选拔能人乡贤回乡任职。通过本村选、外面引、公开聘等方式，注重从本村致富能手、外出务工经商返乡人员、本乡本土大学毕业生、退役军人党员中培养选拔村党组织书记。加强村级后备力量建设，推动各县市区通过招聘大学生基层专干、推行“大学生回村工程”等方式，不断补充村干部队伍新鲜血液。**二是改善营商环境，解决人才后顾之忧。**优化营商环境是激发乡村人才主体活力的重要举措，我市不断加大改革创新力度，提升服务水平，加强顶层设计。召开一系列乡村人才营商环境座谈会，聚焦乡村人才关心的问题，听取乡村人才的发展建议，为乡村人才发展出谋划策。

**五、下一步工作重点。** **一是进一步争取政府和相关部门支持。**进一步优化农业农村发展环境，积极向各级政府和相关部门主要负责人汇报乡村人才培育取得的成效以及还存在的问题，加大市本级和县市区政府政策和资金扶持力度，建立农业农村各类人才培育专项资金，发挥涉农高职院校和农科院所服务中心等教培和推广机构的作用，持续培育各层级农业农村实用人才，通过系统和有针对性地培训，涌现出一大批“土专家”、“田秀才”、“乡创客”等各类人才助力乡村振兴；**二是建议政府和相关职能部门进一步加快职业农民身份认定和颁证工作，提升职业农民学历证书（结业证）等身份证件的含金量，有效调动各类人才尤其是青年才俊投身到农业农村发展中来。**与此同时，加强产业扶持、投资融

资、涉农投保、住房保障、养老就医等领域出台更完善的配套优惠政策措施引进人才、留住人才、育好人才、用好人才。

感谢你们对市农业农村局相关工作的关心和支持。



责任领导：蒋灵科

承办人：周小力

联系电话：13873408573

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）。